

# 前海南沙橫琴 重大合作平台

## 深化改革擴大開放 發揮試驗示範作用

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》（下稱《規劃綱要》）提出，加快推進深圳前海、廣州南沙、珠海橫琴等重大平台開發建設，充分發揮其在進一步深化改革、擴大開放、促進合作中的試驗示範作用，拓展港澳發展空間，推動公共服務合作共享，引領帶動粵港澳全面合作，其中涉及法律、建築等香港專業人士密切關注的內容。

關於優化提升深圳前海深港現代服務業合作區功能，《規劃綱要》指出，強化前海合作發展引擎作用、加強法律事務合作、建設國際化城市新中心。就加強法律事務合作一項，《規劃綱要》提出，要加強深港司法交流合作。加快法律服務業發展，鼓勵支持法律服務機構為「一帶一路」建設和內地企業走出去提供服務，深化粵港澳合夥聯營律師事務所試點，研究港澳律師在珠三角九市（指香港、澳門、廣州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、東莞市、中山市、江門市及肇慶市）執業資質和業務範圍問題，構建多元化爭議解決機制，聯動香港打造國際法律服務中心和國際商事爭議解決中心。實行嚴格的知識產權保護，強化知識產權行政保護，更好發揮知識產權法庭作用。

### 擴大港工程模式實施範圍

《規劃綱要》並支持在深圳前海設立口岸，研究加強與香港基礎設施高效聯通。擴大香港工程建設模式實施範圍，推出更多對香港建築及相關工程業界的開放措施。借鑒香港經驗提升城市建設和營運管理水平，建設國際一流的森林城市，突出水城共融城市特色，打造可持續發展的綠色智慧生態城區。引進境內外高端教育、醫療資源，提供國際化高品質社會服務。支持國際金融機構在深圳前海設立分支機構。

### 打造為華南科技創新高地

關於打造廣州南沙粵港澳全面合作示範區，《規劃綱要》要求，攜手港澳建設高水平對外開放門戶、共建創新發展示範區、建設金融服務重要平台、打造優質生活圈。《規劃綱要》提出，強化粵港澳聯合科技創新，共同將廣州南沙打造為華南科技創新成果轉化高地，支持粵港澳三地按共建共享原則，在廣州南沙規劃建設粵港產業深度合作區，探索建設粵澳合作葡語國家產業園，合作推進園區規劃、建設、開發等重大事宜。



珠海 橫琴



深圳 前海



廣州 南沙

資料圖片

### 研下放外國人簽證簽發權

關於推進珠海橫琴粵港澳深度合作示範，《規劃綱要》提出，建設粵港澳深度合作示範區、加強民生合作、加強對外開放合作。《規劃綱要》特別提出，研究將外國人簽證居留證件簽發權限下放至橫琴。

此外，《規劃綱要》提出發展特色合作平台，支持珠三角九市發揮各自優勢，與港澳共建各類合作園區，拓展經濟合作空間，實現互利共贏。

該部分具體提到了支持落馬洲河套港深創新及科技園和毗鄰的深方科創園區建設，支持江門與港澳合作建設大廣海灣經濟區，加快江門銀湖灣濱海地區開發，推進澳門和中山在經濟、社會、文化等方面深度合作，支持東莞與香港合作開發建設東莞濱海灣地區，支持佛山南海推動粵港澳高端服務合作等。



粵港澳三地律師共同拓展海外法律業務。

資料圖片



《規劃綱要》提及支持落馬洲河套港深創新及科技園和毗鄰的深方科創園區建設。資料圖片

## 經濟新體制 支撐「帶路」

香港文匯報訊 據中新社報道，《規劃綱要》指出，深化粵港澳合作，進一步優化珠三角九市投資和營商環境，提升大灣區市場一體化水平，全面對接國際高標準市場規則體系，加快構建開放型經濟新體制，形成全方位開放格局，共創國際經濟貿易合作新優勢，為「一帶一路」建設提供有力支撐。

《規劃綱要》指出，要打造具有全球競爭力的營商環境，提到要發揮香港、澳門的開放平台與示範作用，支持珠三角九市加快建立與國際高標準投資和貿易規則相適應的制度規則，發揮市場在資源配置中的決定性作用，減少行政干預，加強市場綜合監管，形成穩定、公平、透明、可預期的一流營商環境。

《規劃綱要》提出，加快轉變政府職能，深化「放管服」改革，完善對外資實行准入前國民待遇加負面清單管理模式，深化商事制度改革；加強粵港澳司法交流與協作，推動建立共商、共建、共享的多元化糾紛解決機制；完善國際商事糾紛解決機制，建設國際仲裁中心，支持粵港澳仲裁及調解機構交流合作；創新「互聯網+政務服務」模式，加快清理整合分散、獨立的政務信息系統；探索把具備條件的行業服務管理職能適當交由社會組織承擔，建立健全行業協會法人治理結構；充分發揮行業協會商會在制定技術標準、規範行業秩序、開拓國際市場、應對貿易摩擦等方面的積極作用；加快珠三角九市社會信用體系建設，借鑒港澳信用建設經驗成果等。

### 便港人往內地 促市場一體化

《規劃綱要》就「提升市場一體化水平」，提出推進投資便利化、推動貿易自由化、促進人員貨物往來便利化。其中涉及，通過電子化、信息化等手段，不斷提高港澳居民來往內地通行證使用便利化水平；研究為符合條件的珠三角九市人員赴港澳開展商務、科研、專業服務等提供更加便利的簽註安排；擴展和完善口岸功能，依法推動在粵港澳口岸實施更便利的通關模式，研究在條件允許的情況下主要陸路口岸增加旅客入境自助查驗通道；研究制定港澳與內地車輛通行政策和配套交通管理措施，促進交通物流發展。

《規劃綱要》就「攜手擴大對外開放」提到，簽署實施支持香港、澳門全面參與和助力「一帶一路」建設安排，建立長效協調機制，推動落實重點任務。充分發揮港澳在國家對外開放中的特殊地位與作用，支持香港、澳門依法以「中國香港」、「中國澳門」名義或者其他適當形式，對外簽署自由貿易協定和參加有關國際組織。充分發揮港澳對外貿易聯繫廣泛的作用，探索粵港澳共同拓展國際發展空間新模式。

## 人民日報評論員：抓住大機遇 建好大灣區

香港文匯報訊 新華社昨日播發《人民日報》評論員文章，題為《抓住大機遇 建好大灣區》。文章指出，「珠三角」一張藍圖繪到底，粵港澳深度合作新機。建設粵港澳大灣區是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略，是新時代推動形成全面開放新格局的新舉措，也是推動「一國兩制」事業發展的新實踐。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式公開發佈，這份綱領性文件對粵港澳大灣區的戰略定位、發展目標、空間佈局等方面作了全面規劃，一個富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群將在不懈奮鬥中逐步化為現實。

文章指出，建設粵港澳大灣區是立足全局和長遠發展作出的重大謀劃。作為我國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，粵港澳大灣區在國家發展大局中具有重要戰略地位。40年改革開放，粵港澳大灣區經濟實力、區域競爭力顯著增強，已具備建成國際一流灣區和世界級城市群的基礎條件。按照規劃綱要，粵港澳大灣區不僅要建成充滿活力的世界級城市群、國際科技創新中心、「一帶一路」建設的重要

支撐、內地與港澳深度合作示範區，還要打造成宜居宜業宜遊的優質生活圈，成為高質量發展的典範。

文章進一步指出，建設粵港澳大灣區是保持香港、澳門長期繁榮穩定的重大決策。40年改革開放是香港、澳門同內地優勢互補、一起發展的歷程，也是香港、澳門日益融入國家發展大局、共享祖國繁榮富強偉大榮光的歷程。香港、澳門融入國家發展大局是「一國兩制」的應有之義，是改革開放的時代要求，也是香港、澳門探索發展新方向、開拓發展新空間、增添發展新動力的客觀要求。打造粵港澳大灣區，將進一步豐富「一國兩制」實踐內涵，為港澳經濟社會發展以及港澳同胞到內地發展提供更多機會，保持港澳長期繁榮穩定。大灣區建設要在「一國兩制」框架內嚴格依照憲法和基本法辦事，堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，進一步建立互利共贏的區域合作關係，為港澳發展注入新動能，拓展新空間。

### 無例可循 灣區建設須創新

文章強調，建設好粵港澳大灣區，關鍵在

創新。大灣區是在一個國家、兩種制度、三個關稅區、三種貨幣的條件下建設的，國際上沒有先例。要從實現中華民族偉大復興的戰略高度、新時代推動全面開放新格局的戰略高度深刻認識大灣區建設的重大意義，解放思想、積極探索、大膽嘗試，發揮先行先試作用，勇於解決與發展不適應的體制機制障礙和法規制度束縛。在「一國兩制」框架下，發揮粵港澳綜合優勢，創新體制機制，促進要素流通，推動大灣區內各城市合理分工、功能互補，提高區域發展協調性，促進城鄉融合發展。注重用法治化市場化方式協調解決大灣區合作發展中的問題，讓創新的動力充分湧流，讓市場主體活力充分展現。

「來而不可失者，時也；蹈而不可失者，機也。」文章最後說，粵港澳大灣區建設是港澳培育新優勢、發揮新作用、實現新發展、作出新貢獻的重大機遇，是廣東改革開放的大機遇、大文章。粵港澳三地要抓住機遇、乘勢而上，高起點高質量建設大灣區，創造更加美好的生活，為中華民族偉大復興譜寫新篇章。

## 橫琴中藥園將起飛

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）《規劃綱要》對共建粵港澳合作發展平台方面有重點提出，並有細化內容。香港文匯報記者注意到，列舉的眾多合作平台，涉及位於珠海橫琴的粵澳中醫藥科技產業園的支持內容有近百字，是《規劃綱要》中提及內容最多的單個平台或項目，且提供的利好發展政策具體而詳細。對此，該產業園發展策略研究室總監龔元香倍感振奮，稱將為園區注入強大發展動力。

粵澳中醫藥科技產業園去年以來成為各界關注的焦點。去年10月22日至25日，習近平總書記赴廣東考察調研，第一站便是到珠海橫琴，而橫琴的第一個考察點便是粵澳中醫藥科技產業園。龔元香作為園區工作人員，當時便在現場，近距離與習近平總書記交流。

《規劃綱要》第十章「共建粵港澳合作發展平台」中，重點提及了該產業園。《規劃綱要》提出，支持粵澳合作中醫藥科技產業園發

展，探索加強與國家中醫藥現代化科技產業創新聯盟的合作，在符合相關法律法規前提下，為園區內的企業新藥研發、審批等提供指導。探索符合條件的港澳和外籍醫務人員直接在橫琴執業。

### 新藥審批或設快線

龔元香告訴香港文匯報記者，目前，園區在硬件建設、機構設置和人才引進方面已初見成效，如何推動園區高質量運轉和發展成為接下來重點。《規劃綱要》提出加強國家中醫藥現代化產業創新聯盟的合作，意味着產業園在今後發展中更多的產業資源和人才資源。

同時，《規劃綱要》提出，為園區企業新藥研發、審批等提供指導。這也意味着，今後，園區企業在新藥研發和審批方面，將有綠色通道。這不僅會吸引更多的中醫藥企業入駐，也為園區內企業發展注入強大動力，也將提升園區的服務能力，提高園區的競爭力。